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ΝΕΦΡΙΚΗ ΔΥΣΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ

Δωρεάν
προληπτικές
εξετάσεις

για 1,8 εκατ.

πολίτες
Διευρύνεται κι άλλο το πρόγραμμα

« Προλαμβάνω» του υπουργείου Υγείας

Το πρόγραμμα « Προλαμβάνω»

διευρύνεται επιπλέον κάθε

μήνα που περνά , αυτή τη φορά,

με μια κρίσιμη παρέμβαση για την

έγκαιρη διάγνωση της νεφρικής

δυσλειτουργίας. Μιας «αθόρυβης»

απειλής που ταλαιπωρεί πάνω από

ένα εκατομμύριο Έλληνες , οι περισ

σότεροι εκ των οποίων αγνοούντην
κατάστασή τους.

Την έναρξη της δράσης σηματο-

δότησε ο πρωθυπουργός Κυριάκος

Μητσοτάκης, ο οποίος στην καθι-

ερωμένη κυριακάτικη ανασκόπη-

ση του κυβερνητικού έργου έθεσε

το πλαίσιο της νέας στρατηγικής:

1.Η
νεφρικήνόσος δεν είναι μια

απομονωμένη πάθηση,
αλλά ένας παράγοντας

που πολλαπλασιάζει
τον κίνδυνογια
εμφράγματα και
εγκεφαλικά επεισόδια
ΕΙΡΗΝΗ ΑΓΑΠΗΔΑΚΗ ,

ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΥΓΕΙΑΣ

ΓΙΑΝΝΑ ΣΟΥΛΑΚΗ

gsoulaki@e-typos.com

«5.100.000 είναι οι πολίτες που ήδη

κάνουν προληπτικές εξετάσεις με το

πρόγραμμα "Προλαμβάνω" . Η νέα

δράση είναι ένα ακόμη ένα βήμα

στη μετάβαση από τη θεραπεία στην

πρόληψη , με έμφαση στα "αθόρυ

βα" προβλήματα υγείας, όπως η νε-

φρική δυσλειτουργία . Η πρόληψη

είναι σημαντική για τη μείωση των
επιπλοκών που οδηγούν συχνά σε

χρόνια νεφρική ανεπάρκεια», όπως

ανέφερε. Η αναπληρώτρια υπουρ

γός Υγείας , Ειρήνη Αγαπηδάκη, σε

συνέντευξη Τύπου που έγινε στο

υπουργείο Υγείας το μεσημέρι της

Δευτέρας παρουσίασε τις τεχνικές

λεπτομέρειες του προγράμματος,

εστιάζοντας στη διασύνδεση των

παθήσεων.

Κίνδυνος
Η νεφρική νόσος δεν είναι μια απο-

μονωμένη πάθηση, όπως είπε, αλλά

ένας παράγοντας που πολλαπλασιά-

ζει τον κίνδυνο για εμφράγματα και

εγκεφαλικά επεισόδια. Τα βασικά

σημεία της δράσης, είναι τα εξής :

» Ηδη έχουν εκδοθεί 1.590.000

παραπεμπτικά για αντίστοιχους

Η ΔΗΜΟΚΕ

Υγείας

δικαιούχους, ενώ προστίθενται
250.000 επιπλέον δικαιούχοι άνω

των 30 ετών.

» Οι εξετάσεις περιλαμβάνουν
τον δείκτη «eGFR » (κρεατινίνη αί-

ματος) και τον δείκτη «uACR» (λό-

γος λευκωματίνης προς κρεατινίνη

ούρων) .

» Οι πολίτες ενημερώνονται μέσω

SMS ή της πλατφόρμας proliptikes.

gov.gr. Οι εξετάσεις είναι δωρεάν

για όλους, ανεξαρτήτως ασφαλι-
στικής ικανότητας.

Σημαντικό : Το πρόγραμμα συν-

δέεται άμεσα με εκείνο των καρ-

διαγγειακών νοσημάτων, καθώς"4.
Στόχος

μας είναι να

προλάβουμε

την κατάσταση,

να μη χρειάζεται
να φτάνουν
Οι πολίτες
να κάνουν

αιμοκάθαρση
ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ ,

ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΓΕΙΑΣ

οι ασθενείς υψηλού κινδύνου

θα λαμβάνουν αυτόματα παρα-
πεμπτικά για νεφρικό έλεγχο . Η

σημασία της έγκαιρης παρέμβα-

σης υπογραμμίστηκε με έμφαση

από την ηγεσία του υπουργείου

Υγείας .

Ποιότητα ζωής
Ο υπουργός Υγείας , Αδωνις Γε-

ωργιάδης, στάθηκε στην ποιότητα

ζωής των ασθενών αλλά και στη

βιωσιμότητα του συστήματος, δη-

λώνοντας: «Αν κάποιος διαγνωστεί

έγκαιρα με νεφρική δυσλειτουργία ,

υπάρχουν πολύ καλά φάρμακα που

μπορούν να καθυστερήσουν ως να

σταματήσουν την εξέλιξη τη νόσου .

Στόχος μας είναι να προλάβουμε
την κατάσταση, να μη χρειάζεται

να φτάνουν οι πολίτες να κάνουν

αιμοκάθαρση , η οποία είναι μια

πολύ επίπονη διαδικασία για τους
ασθενείς και πολύ κοστοβόρα για
το σύστημα υγείας. Τα φάρμακα
αυτά καλύπτονται πλήρως από τον
ΕΟΠΥΥ» .

Το στοίχημα πλέον περνά στους

πολίτες , οι οποίοι καλούνται να

αξιοποιήσουν τα 6.300 φαρμα-
κεία και τις 500 δομές υγείας
που συμμετέχουν στο πρόγραμμα ,

προκειμένου να χαρτογραφηθεί
έγκαιρα η υγεία των νεφρών τους

πριν οι βλάβες καταστούν μη ανα-

στρέψιμες . Π
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ΑΙΜΟΔΟΣΙΑ

Εκκληση

σε εθελοντές,

«καμπανάκι»
στηνπολιτεία

Εκκληση στους πολίτες που

μπορούν να αιμοδοτήσουν , να
σπεύσουν τώρα να δωρίσουν
αίμα απευθύνει η Ελληνική
Ομοσπονδία Θαλασσαιμίας
ΕΟΘΑ . Η Ομοσπονδία κρού-
ει τον κώδωνα του κινδύνου

για τη «δραματική», όπως τη
χαρακτηρίζει, κατάσταση που

επικρατεί αναφορικά με την
επάρκεια αίματος. Οπως επι
σημαίνει, «τα αποθέματα αί-
ματος είναι ανεπαρκή, με ήδη
σοβαρές και μετρήσιμες επι-
πτώσεις στη ζωή και την υγεία
των ασθενών με θαλασσαιμία

και δρεπανοκυτταρική νόσο» .

Σύμφωνα με την Ομοσπον-
δία, σε πολλά νοσοκομεία πα-

ρατηρούνται συστηματικές
αναβολές μεταγγίσεων των
θαλασσαιμικών ασθενών ή
χορήγηση μειωμένων ποσο-
τήτων αίματος , γεγονός που
θέτει σε κίνδυνο την υγεία
τους . Ενδεικτικά σημειώνει
ότι στο Λαϊκό 40 ασθενείς με
μεσογειακή αναιμία και δρε-

πανοκυτταρική νόσο βρίσκο-
νται σε καθεστώς αναβολής
μεταγγίσεων, χωρίς σαφές
χρονοδιάγραμμα για το πότε
θα έχουν αίμα . Στο δε Πανε-
πιστημιακό Νοσοκομείο Ρίου ,

55 ασθενείς αντιμετωπίζουν
αντίστοιχες αναβολές . Χθες ,

η ΕΟΘΑ απέστειλε επιστολή

στον υπουργό Υγείας Αδωνι
Γεωργιάδη και στον υφυπουρ
γό Μάριο Θεμιστοκλέους, με
την οποία ζητεί την εφαρμογή
ενός κεντρικού σχεδιασμού
για την προσέλκυση και τη
διατήρηση εθελοντών αιμο-
δοτών, την καθολική εφαρμο-

γή της κεντρικής διαχείρισης
αίματος σε όλη τη χώρα και
την ανάπτυξη ολοκληρωμέ
νου εθνικού συστήματος αι
μοδοσίας για τη διασφάλιση
της επάρκειας αίματος .

Οπως αναφέρεται , «οι ελ-
λείψεις αίματος δεν αποτε-
λούν συγκυριακό ή έκτακτο

ΗΕλληνική Ομοσπον-

δια Θαλασσαιμίας

ζητεί από το υπ. Υγείας

την εφαρμογή κεντρι
κού σχεδιασμού.

φαινόμενο. Συνδέονται τόσο

με εποχικούς παράγοντες όσο

και με τη διαχρονική απουσία

ενός ολοκληρωμένου σχεδια-

σμού για τη λειτουργία όλης
της αιμοδοσίας της χώρας ,

που μεταξύ άλλων θα διασφά
λιζε σταθερά και επαρκή απο-

θέματα καθ ' όλη τη διάρκεια
του έτους . Η κεντρική διαχεί
ριση αίματος, που ξεκίνησε
πιλοτικά τον Μάιο του 2024 ,

παραμένει περιορισμένη γε-
ωγραφικά στην Αττική, παρά

το γεγονός ότι το Εθνικό Κέ-

ντρο Αιμοδοσίας καλείται να
καλύψει ανάγκες σε όλη τη
χώρα» . Και συνεχίζει : «Δυστυ
χώς , η μέχρι σήμερα πρακτι-
κή διαχείρισης των ελλείψε
ων βασίζεται στη δημιουργία
προσωρινών εξορμήσεων των

υπηρεσιών αιμοδοσίας ή στη
στέρηση της τακτικής και
προγραμματισμένης θεραπεί
ας των πολυμεταγγιζόμενων
ασθενών, προκειμένου να κατ
λυφθούν έκτακτα περιστατικά
που απαιτούν μετάγγιση αί-
ματος . Η πρακτική αυτή οδη-

γεί σε μακροχρόνιες και μη
αναστρέψιμες οργανικές βλά

βες , όπως καρδιολογικές και
ισχαιμικές επιπλοκές , αυξημέ
νο κίνδυνο λοιμώξεων και συ-
νολική επιδείνωση της υγείας
των θαλασσαιμικών ασθενών.

Παράλληλα , επιβαρύνει το σύ

στημα υγείας λόγω συχνότε-

ρων αναγκών νοσηλείας και
μεταγγίσεων και επιτείνει την
ταλαιπωρία μιας ιδιαίτερα ευ-
άλωτης ομάδας πασχόντων» .

Π . ΜΠ .



3. ΟΙ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΣΩΣΑΝ 178.000 ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ

Μέσο: . . . . . . . . .ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .03/02/2026 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .03/02/2026

Σελίδα: . . . . . . . . 1

Οι εξετάσεις
που έσωσαν
178.000

ανθρώπους
Με το πρόγραμμα
«Προλαμβάνω»

Περισσότεροι από ενάμισι εκατομ-
μύριο πολίτες λαμβάνουν τις τελευ-

ταίες μέρες sms από το υπουργείο
Υγείας στο πλαίσιο του προγράμ-

ματος «Προλαμβάνω» , προκειμένου
να κάνουν απλές εξετάσεις για νε
φρική λειτουργία . Μέχρι σήμερα
5,2 εκατ . πολίτες έχουν κάνει εξε-

τάσεις στα προγράμματα για τον
καρκίνο του μαστού , του τραχήλου

της μήτρας , του παχέος εντέρου και
για τα καρδιαγγειακά , ενώ περισ-

σότερα από 178.000 άτομα έχουν

ανιχνευθεί εγκαίρως με κάποιο νό-

σημα. Σελ. 8
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Σωτήριες προληπτικές εξετάσεις για 178.000 πολίτες
Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

Περισσότεροι από ενάμισι εκα-
τομμύριο πολίτες λαμβάνουν
το τελευταίο διάστημα sms από

το υπουργείο Υγείας, το οποίο
τους καλεί να κάνουν απλές

εξετάσεις για τη λειτουργία
των νεφρών τους. Πρόκειται
για το πρόγραμμα πρόληψης
και αντιμετώπισης της νεφρι-
κής λειτουργίας , δικαιούχοι του
οποίου είναι άτομα που συμ-
μετείχαν στο πρόγραμμα για
την πρόληψη και αντιμετώπι-

της εξέτασης είναι κανονικά.

Σύμφωνα με την κ . Αγαπηδά-
κη, μέχρι τώρα έχουν εκδοθεί
παραπεμπτικά για 1,59 εκατ .

δικαιούχους , ενώ επιπλέον
250.000 παραπεμπτικά εκδί-
δονται τώρα και αφορούν σε
νέους που έχουν κάνει πολύ
πρόσφατα εξετάσεις στο πλαί-
σιο του προγράμματος για τα
καρδιαγγειακά και βρέθηκαν
να πληρούν τα κριτήρια για να
κάνουν εξετάσεις για τα νεφρά .

«Δεν περιμένουμε κάποιος να
βρεθεί να κάνει αιμοκάθαρση,

σουν να το κάνουν . Η εξέτα-
ση μπορεί να αλλάξει όλη τους
τη ζωή . Μπορεί να καθορίσει
το αν θα περάσουν τα τελευ-
ταία 20 χρόνια της ζωής τους
πηγαίνοντας για αιμοκάθαρ
ση ή εάν θα συνεχίσουν να
έχουν μία φυσιολογική ζωή» .

Οι υπουργοί αναφέρθηκαν
γενικά στην εξέλιξη και άλλων

Ανιχνεύθηκαν εγκαί

ση καρδιαγγειακού κινδύνου πάμε εγκαίρως για να αποφύρως με κάποιο νόσημα
και βρέθηκε να έχουν διαβήτη,

υπέρταση και άλλους παράγο-
ντες κινδύνου για να παρου-
σιάσει στο μέλλον ένα άτομο
πρόβλημα στα νεφρά.

Οπως ανέφερε χθες , η ανα-
πληρώτρια υπουργός Υγείας
Ειρήνη Αγαπηδάκη κατά την
παρουσίαση του προγράμμα-
τος , οι δικαιούχοι υποβάλλονται
σε εξέταση του δείκτη (eGFRo) ,

ο οποίος μετριέται μέσω της
κρεατινίνης ορού και δείχνει
τη λειτουργία φιλτραρίσματος
των νεφρών, καθώς και σε μία
εξέταση που εντοπίζει την πρώ-

ιμη βλάβη των νεφρών, η οποία
μπορεί να υφίσταται ακόμη και
αν τα αποτελέσματα της πρώ-

γουμε προβλήματα στο μέλ
λον» , τόνισε.

Στο ίδιο πλαίσιο, ο υπουρ
γός Υγείας Αδωνις Γεωργιάδης

επισήμανε ότι «για την νεφρι-
κή ανεπάρκεια , που θα φτά-

σει κάποια στιγμή να γίνει ανε-
πάρκεια εάν διαγνωστεί από
την αρχή, υπάρχουν σήμερα
εξαιρετικά φάρμακα τα οποία
μπορούν να καθυστερήσουν
πάρα πολύ την εξέλιξη της νό-
σου , έως και να σταματήσουν
την εξέλιξή της» . Και επισή-
μανε : «Θέλω να παρακαλέ
σω τους συμπολίτες μας που
λαμβάνουν ήδη τα sms που
τους λένε να πάνε να κάνουν
την εξέταση , να μην αμελή-

στο πλαίσιο του προ-

γράμματος «Προλαμβά-

νω» -Αρχισε η απο
στολή sms στους δικαι-

ούχους των εξετάσεων

για νεφρική λειτουργία.

προγραμμάτων που υλοποιού-
νται στο πλαίσιο του «Προλαμ-
βάνω» . Η κ . Αγαπηδάκη είπε ότι
έως τώρα 5,2 εκατομμύρια πολί-
τες έχουν κάνει εξετάσεις συνο-

λικά στα προγράμματα για τον
καρκίνο του μαστού, του τρα-
χήλου της μήτρας , του παχέος
εντέρου και για τα καρδιαγγεια-

κά , ενώ πάνω από 178.000 άτο-

μα έχουν ανιχνευθεί εγκαίρως
με κάποιο από αυτά τα νοσή-
ματα . Επιπροσθέτως, έως τώ

ρα υπάρχουν 36.360 δικαιού-
χοι του πρόγραμματος για την
αντιμετώπιση της παχυσαρκίας
ενηλίκων . Οπως ανέφερε , «το
10% των δικαιούχων έχει δεί-
κτη μάζας σώματος άνω του 50.

Αυτό σημαίνει άτομα με ανα-
πηρία λόγω της παχυσαρκίας ,

και χάρη στη συνέργεια που
έχουμε με τις κινητές ομάδες
υγείας του ΕΟΔΥ, έχουμε ήδη
δρομολογήσει σε όλη τη χώ

ρα εξετάσεις κατ ' οίκον, γιατί
αυτά τα άτομα δεν μπορούν
να μετακινηθούν από το σπίτι
τους . Υπάρχουν άτομα στη χώ-

ρα μας με νοσογόνο παχυσαρ
κία , υποφέρουν πολλά χρόνια ,

είναι καθηλωμένοι στο σπίτι
τους και το πρόγραμμα αυτό
μοιάζει με σωτηρία» .

Σε ό ,τι αφορά το πρόγραμμα
για την παιδική παχυσαρκία,

μελέτες που έχουν γίνει στο
Χαροκόπειο έχουν δείξει ότι
στις πάνω από 1.000 οικογένει-
ες που συμμετέχουν , οκτώ στα
δέκα υπέρβαρα παιδιά έχουν
μειώσει τον ΔΜΣ , ενώ το 40%
των παιδιών που είχαν και πα-

χυσαρκία και κλινικά προβλή-

ματα της παχυσαρκίας , όπως

διαβήτη , έχουν βελτιωμένους
κλινικούς δείκτες .

Σύμφωνα με την κ . Αγαπη-
δάκη και τον υπουργό, αυτό το
πρόγραμμα θα συνεχιστεί και
μετά τη λήξη του Τμείου Ανά
καμψης . Ο κ . Γεωργιάδης τόνι-
σε: «Η πραγματική μου διάθε
ση είναι να συνεχίζουμε όλα τα
προγράμματα του περασμίνο Προλαμβά-
νω ” . Ο ,τι μπορούμε να συνεχί-
σουμε θα το συνεχίσουμε. Γιατί
είναι η μεγαλύτερη επένδυση
στην υγεία που έχει γίνει εδώ
και δεκαετίες».

Φάρμακα υψηλού κόστους
Ο υπουργός Υγείας ανακοίνω-

σε ότι από την προσεχή εβδομά
δα θα ξεκινήσει η διανομή φαρ-

μάκων υψηλού κόστους από τα
ιδιωτικά φαρμακεία . Πρόκειται
για συγκεκριμένες θεραπευτι
κές κατηγορίες από τα φάρμακα
που σήμερα χορηγούνται από τα
φαρμακεία του ΕΟΠΥΥή με την
υπηρεσία κατ ' οίκον διανομής.

Στόχος είναι στην πλήρη ανά-
πτυξη αυτής της δράσης το ένα
τρίτο αυτών των φαρμάκων του
ΕΟΠΥΥ που χορηγούνται κάθε
μήνα να διατίθεται μέσα από

τα ιδιωτικά φαρμακεία (σχεδόν
67.000 από 180.000 φάρμακα) .
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Κίνητρα ζητούν
οι φαρμακευτικές
για την καινοτομία
Διεκδικούν από την πολιτεία συνυπευθυνότητα

για την εξέλιξη της φαρμακευτικής δαπάνης

* Μόνο 1 στα 5 νέα καινοτόμα φάρμακα
φτάνει σήμερα στους Έλληνες ασθενείς

0028

*Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

Τις σοβαρές

πιέσεις από την

υποχρηματο-

δότηση

της φαρμακευ

τικής δαπάνης

κατέγραψε

ο πρόεδρος

της ΠΕΦ

Θεόδωρος

Τρύφων.

Επενδύσεις και σταθερό πλαίσιο για τη φαρ-

μακευτική πολιτική 2016-2030 ανακοίνωσε

η ελληνική φαρμακοβιομηχανία , ενώ οι πολυ-

εθνικές ζητούν από το υπουργείο στήριξη της

καινοτομίας και αύξηση χρηματοδότησης στη

φαρμακευτική δαπάνη .

Ο υπουργός

Υγείας Άδωνις

Γεωργιάδης
ανακοίνωσε

δύο νέα μέτρα

που θα βοηθή

σουν στη μεί
ωση του claw-

back.

Της Ανθής Αγγελοπούλου

aaggelopoulou@naftemporiki.gr

ΜΕ ΑΦΟΡΜΗ τις ετήσιες εκδη-

λώσεις για το νέο έτος τόσο η

φαρμακοβιομηχανία όσο και
οι φαρμακευτικές εταιρείες δια-

σταύρωσαν τα ξίφη τους με την
ηγεσία του υπουργείου Υγείας

αναφορικά με τα προβλήματα
που εξακολουθούν να χρονί-
ζουν στον τομέα του φαρμάκου
και κατ ' επέκταση στηνΥγεία.

Συνέχιση επενδύσεων

Η Πανελλήνια Ένωση Φαρμακο-

βιομηχανίας (ΠΕΦ ) ανακοίνωσε
τη συνέχιση των επενδύσεωντων

μελών της με έναυσμα το επενδυ

τικό clawback, το οποίο ο πρόε

δρος της ΠΕΦ Θεόδωρος Τρύφων

χαρακτήρισε ως το πιο επιτυχη-

μένο ΣΔΙΤ των τελευταίων ετών,

καθώς έχει κινητοποιήσει επεν-

δύσεις ύψους 1,8 δισ. ευρώ έως το

2028 , δημιουργώντας 5.500 νέες

θέσεις εργασίας, ενισχύοντας την

περιφέρεια και επιτρέποντας την

κάλυψη έως και του 70% των φαρ

μακευτικών αναγκών της χώρας .

Ωστόσο , επισήμανε τις σοβαρές
πιέσεις από τηνυποχρηματοδό

τηση της φαρμακευτικής δαπά-

νης και την εκρηκτική αύξηση
των υποχρεωτικών επιστροφών,

υπογραμμίζοντας τηνανάγκηγια
ένα σταθερόκαιπροβλέψιμο πλαί-

στο φαρμακευτικής πολιτικής την

περίοδο 2026-2030 , με έλεγχο της

κατανάλωσης , ενίσχυση των γε-

νοσήμωνκαι ισχυρά κίνητραγια
Έρευνα &Ανάπτυξη.

Όπως τόνισε ο αντιπρόεδρος

της ΠΕΦ Δημήτρης Δέμος , τα φαρ

μακευτικά προϊόντα συγκαταλέ-

γονται πλέον στους κορυφαίους
εξαγωγικούς κλάδους της χώρας ,

με ετήσια αξία που προσεγγίζει

τα 3 δισ . ευρώ , ενώ αξίζεινα ανα-

φέρουμε ότι η δημιουργία στην
Ελλάδα κλάδου παραγωγής πρώ

των υλών φαρμάκων εκτοξεύει
την ελληνική φαρμακοβιομηχα-
νία στο διεθνές γίγνεσθαι, ενώ

συγχρόνως η Ελλάδα εισέρχεται
δυναμικά στην έρευνα βιοτεχνο-
λογικών προϊόντων.

Οι πολυεθνικές, ωστόσο , πλη-

ρώνουναυξημένεςυποχρεωτικές

επιστροφές , ενώ όπως έχει δομη

θεί το πρόγραμμα του επενδυτι

κού clawback δεν μπορούν να το
χρησιμοποιήσουν έστω για τις
κλινικές τους μελέτες . Τα μέλη
του Συνδέσμου Φαρμακευτικών

Επιχειρήσεων Ελλάδος (ΣΦΕΕ)

ζητούν από την πολιτεία συνυ-
πευθυνότητα για τηνεξέλιξη του

μεγέθους της φαρμακευτικής δα-

πάνης και επενδυτικά κίνητρα

για τη στήριξη της φαρμακευτι-
κής καινοτομίας . Ο πρόεδρος του

ΣΦΕΕ Ολύμπιος Παπαδημητρίου

εξήγησε ότι ο κλάδος αντιμετω-
πίζει μεγάλες προκλήσεις . Για

παράδειγμα , την περίοδο 2019-

2024 η δημόσια φαρμακευτική
χρηματοδότηση αυξήθηκε με
μέσο ετήσιο ρυθμό 3,65% ότανη
συνολικήφαρμακευτική δαπάνη

αυξήθηκε μόλις με ρυθμό 10,9% .

Η ασύμμετρη αυτή προσέγγιση

είχε ως αποτέλεσμα τη ραγδαία
αύξηση των υποχρεωτικών επι-

στροφών, οι οποίες ενισχύθηκαν

με μέσο ετήσιο ρυθμό 20% .

Ιδιαίτερα ανησυχητικό είναι το

γεγονός ότι μόνο 1 στα 5 νέα και

νοτόμα φάρμακα φτάνει σήμερα

στους Έλληνες ασθενείς (μελέτες

IQVIA) , μια κατάσταση που εν
δέχεται να επιδεινωθεί , αφού το

χρηματοδοτικό κενό παραμένει.

Σύμφωνα μετονΣΦΕΕ , η Ελλά-

δα καταγράφει από τις χαμηλότε

ρες τιμές πρωτότυπωνφαρμάκων

και ταυτόχρονα τις υψηλότερες

υποχρεωτικές επιστροφές στην

Ευρώπη . Αποτέλεσμα αυτού , τα
τελευταία τέσσερα χρόνια ηφαρ
μακοβιομηχανία συνεισφέρει

στη φαρμακευτική δαπάνη μέ
σω clawback και rebates περισ-

σότερο από το κράτος , γεγονός

πρωτοφανές για τα ευρωπαϊκά
δεδομένα .

Απαντώντας στις προκλήσεις

αυτές , ο υπουργόςΥγείας Άδωνις

Γεωργιάδης παραδέχθηκε ότι το

clawback είναι υπερβολικό στη
χώρα μας , αλλά το δικαιολόγησε

διότι -όπως είπε- είμαστε πιο ανοι-

χτοί στην πρόσβαση σε θεραπεί-

ες από άλλα ευρωπαϊκά κράτη . Ο

υπουργός ανακοίνωσε δύο νέα

μέτρα που θα βοηθήσουν στη μεί
ωσητου clawback. Το ένα είναιη
πιλοτική εφαρμογή τον Φεβρου-

άριο φίλτρων στη συνταγογράφη-

ση, που θα σταματούναυτόματα
τη δυνατότητα των γιατρών να

συνταγογραφούν φάρμακα που

αλληλοεπιδρούν με άλλα που

λαμβάνει ο ασθενής . Το δεύτερο

SHUTTERSTOCK

είναι η εφαρμογή ηλεκτρονικής
συνταγογράφησης τον Μάρτιο

στα νοσοκομεία για να ελέγχεται
η δαπάνη του φαρμάκου τωννο-

σοκομείων σε πραγματικόχρόνο
και όχι απολογιστικά . Όπως μας

εξηγούνπαράγοντες της αγοράς,

ηλύση είναι το σύνολο τουΔελτί

ου Τιμών του ΕΟΦ να μπει στην

ηλεκτρονική συνταγογράφηση,

καθώς επίσης και τα ΜΗΣΥΦΑ ,

ώστε να καταγράφονται στο ιστο-

ρικό του ασθενούς και να υπάρχει

πλήρης έλεγχος του τι λαμβάνει
κάθε ασθενής και σε τι ποσότητες .

Πυλώνες
Οι διαχρονικές προτάσεις των
φαρμακευτικών είναι ρεαλιστικές

και εδράζονται σε τρεις πυλώνες :

στον επαναπροσδιορισμό της δη

μόσιας φαρμακευτικής δαπάνης ,

στον έλεγχο της συνταγογράφησης

και τη διαχείριση των πόρωνκαι ,

φυσικά , στην ενίσχυση τωνκινή-

τρων για επενδύσεις σε Έρευνα

και Ανάπτυξη.

[SID: 25329983]
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ΙΔΙΩΤΙΚΑ ΦΑΡΜΑΚΕΙΑ

Την επόμενη εβδομάδα ξεκινά η διάθεση των Φαρμάκων Υψηλού Κόστους
Από την επόμενη εβδομάδα χιλιά-
δες πολίτες με σοβαρές και χρόνιες
παθήσεις θα μπορούν να προμη-
θεύονται τα «Φάρμακα Υψηλού Κόσ

στους» (ΦΥΚ) και από τα ιδιωτικά
φαρμακεία .

Οπως αποκάλυψε ο υπουργός
Υγείας Αδωνις Γεωργιάδης κατά τη
διάρκεια της χθεσινής συνέντευξης

Τύπου για το πρόγραμμα «Προλαμ-
βάνω» , στόχος είναι να μειωθεί η
ταλαιπωρία ασθενών, οι οποίοι
μέχρι σήμερα τα προμηθεύονταν
είτε από τα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ

είτε μέσω της υπηρεσίας κατ ' οίκον
διανομής.

Οπως όλα δείχνουν, τις επόμενες
ημέρες αναμένεται η υπογραφή

της σύμβασης φαρμακοποιών και
ΕΟΠΥΥ. Αξίζει να σημειωθεί πως
κάθε μήνα εκτελούνται στα φαρμα-
κεία του ΕΟΠΥΥ περίπου 180.000
συνταγές Φαρμάκων Υψηλού Κό-
στους , ενώ μέσω των ιδιωτικών
φαρμακείων θα μπορούν να εκτε-
λείται έως και το 1/3 των μηνιαί-
ων συνταγών ΦΥΚ. Διευκρινίζεται

πως σε πρώτη φάση τα ιδιωτικά
φαρμακεία θα εκτελούν περί τις
23.000 συνταγές μηνιαίως για φάρ-
μακα – όπως είναι τα ογκολογικά ,

της ηπατίτιδας Β, τα φάρμακα για
την πολλαπλή σκλήρυνση και το
άσθμα καθώς και ερυθροποιητίνες
-, αριθμός που αναμένεται να αυτ
ξηθεί με την πάροδο του χρόνου .

Αυτό που θα πρέπει να κάνουν οι
ασθενείς χρόνιων παθήσεων είναι
να δηλώσουν σε ειδική πλατφόρμα
του ΕΟΠΥΥτο ιδιωτικό φαρμακείο
στο οποίο επιθυμούν να παραλά-
βουν τα ΦΥΚ τους . Στη συνέχεια
θα λαμβάνουν ενημέρωση για το
χρονικό διάστημα που θα απαιτηθεί
μέχρι την παραλαβή .
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΠΑΧΥΣΑΡΚΙΑΣ

6.500 και πλέον πολίτες
έχουν λάβει μέσα σε
έναν μήνα φροντίδα
για την παχυσαρκία

36.360
οι ενήλικοι
δικαιούχοι

2222

26

27

28

29

13.8320
είναι ηλικίας

500 δημόσιες δομές
υγείας (νοσοκομεία και
Κέντρα Υγείας) σε όλη τη

χώρα συμμετέχουν στο

Πρόγραμμα Καταπολέμησης

Παχυσαρκίας Ενηλίκων30 έως
49 ετών 34

35 6.300 Ta
36 φαρμακεία τα οποία
37

38
Πρόγραμμα

22.528

συμμετέχουν στο

ΠΑΙΔΙΑ -

ηλικίας 50

έως 70 ετών

1.000 και πλέονοικογένειες
συμμετέχουν στην εθνική δράση 47

κατά της παιδικής παχυσαρκίας

3.500
υπολογίζονται τα
άτομα με Δείκτη
Μάζας Σώματος άνω

του 50 , ποσοστό 10%

των δικαιούχων
46

48

40%τωνπαιδιώνμε
παχυσαρκία και συνοδά
κλινικά προβλήματα
σημειώνουν βελτίωση και

51

8 στα 10 52

παιδιά καταγράφουν 53

μείωση του Δείκτη Μάζας 54

55
Σώματος (ΔΜΣ) σε κλινικούς δείκτες

56

Σ ε τρία επίπεδα επιχειρεί το
υπουργείο Υγείας να «χτυ-
πήσει» τηνπαχυσαρκία , μέσα

από δωρεάν προγράμματα πρόληψης

και αντιμετώπισης τόσο για παιδιά
όσο και για ενηλίκους .

Ηδη, μέσα σε έναν μήνα, περισ-
σότεροι από 6.500 πολίτες έχουν
αρχίσει να λαμβάνουν ολοκληρω-
μένη φροντίδα μέσα από τη δωρεάν
ιατρική παρακολούθηση, διατροφική
συμβουλευτική και πρόσβαση σε και
νοτόμα φάρμακα χωρίς οικονομική
επιβάρυνση . Οι ενήλικοι δικαιούχοι
του προγράμματοςγια τηνπρόληψη
και αντιμετώπιση της παχυσαρκίας
ανέρχονται συνολικά σε 36.360 , εκ
των οποίων οι 13.832 είναι ηλικίας
30 έως 49 ετών και οι 22.528 ηλικίας
50 έως 70 ετών.

ΔΜΣ άνω του 50

Την ίδια στιγμή, με στοχευμένες δρά

σεις , οι ειδικοί εστιάζουν και στο
ιδιαίτερα υψηλό ποσοστό ωφελου

μένων του προγράμματος με Δείκτη
Μάζας Σώματος (ΔΜΣ) άνω του 50 ,

οι οποίοι ανέρχονται σε περίπου
3.500 , ποσοστό 10% των δικαιού-

χων . Οπως τονίστηκε χθες, κατά τη
διάρκεια συνέντευξης Τύπου στο
υπουργείο Υγείας, όταν οι πολίτες
αδυνατούν να μετακινηθούν λόγω
της σοβαρής κλινικής επιβάρυνσης
που έχουν εξαιτίας της παχυσαρκίας,

επιστρατεύονται οι Κινητές Ομάδες
Υγείας , οι οποίες επισκέπτονται κατ '

οίκον τους ασθενείς με τη συμμετοχή

5,2 εκατ. πολίτες, σε
σύνολο 6 εκατομμυρίων
δικαιούχων, έχουν

διενεργήσει έως σήμερα

τις δωρεάν προληπτικές

εξετάσεις

0120
και το

Μαΐ 1300αντί

178.000 έχουν εντοπίσει
έγκαιρα κάποιο εύρημα που

σχετίζεται με τον καρκίνο του
μαστού , του τραχήλου της μήτρας,

του παχέος εντέρου και των
καρδιαγγειακών νοσημάτων

«ΠΡΟΛΑΜΒΑΝΩ»

ΠΡΟΛΗΨΗ

ΤΗΣ ΝΕΦΡΙΚΗΣ

ΔΥΣΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ

1.590.000
παραπεμπτικά
έχουν εκδοθεί

για προληπτικές
εξετάσεις των

νεφρών

250.000
νέα παραπεμπτικά

για νέους
δικαιούχους ,

λόγω της ένταξης
πολιτών που

συμπλήρωσαν
το 30ό έτος της

ηλικίας τους

Πάνω από 5,2 εκατ.

πολίτες έχουνκάνει

προληπτικές εξετάσεις
Νέα δωρεάν προγράμματα για αντιμετώπιση της παχυσαρκίας

και της νεφρικής δυσλειτουργίας

ενδοκρινολόγου , ώστε να πραγματο-
ποιηθούν οι σχετικές εξετάσεις , να
ενταχθεί ο ασθενής στο θεραπευτικό
πρόγραμμα και να ξεκινήσει τη φαρ-

μακευτική αγωγή συνδυαστικά με
τη διατροφική συμβουλευτική. Στις
περιπτώσεις που υποδεικνύεται από

τον ιατρό , οι ασθενείς λαμβάνουν και
δωρεάν φυσικοθεραπεία κατ ' οίκον ,

προκειμένου να αποκατασταθεί η

ΤΗΣ ΕΥΗΣ ΣΑΛΤΟΥ

κινητικότητά τους και να μπορέσουν
σταδιακά να ασκηθούν, μέσω των
Κινητών Ομάδων Υγείας .

Μέχρι σήμερα, στο Πρόγραμμα
Καταπολέμησης Παχυσαρκίας Ενη-
λίκων συμμετέχουν περισσότερες
από 500 δημόσιες δομές υγείας (νο-
σοκομεία και Κέντρα Υγείας) σε όλη

τη χώρα, όπου μπορούν να απευ-
θυνθούν οι δικαιούχοι , ενώ καθημε

ρινά προστίθενται νέες. Επιπλέον,

αυξανόμενος παρουσιάζεται και ο
αριθμός των φαρμακείων τα οποία
συμμετέχουν στο πρόγραμμα και
ξεπερνούν τα 6.300 σε όλη τη χώρα .

Παιδική παχυσαρκία
Αξίζει να σημειωθεί πως ήδη «τρέχει»
η δωρεάνεθνική δράση κατά της παι-
δικής παχυσαρκίας , όπου σύμφωνα

με τα στοιχεία από το Χαροκόπειο
Πανεπιστήμιο , περισσότερες από
1.000 οικογένειες έχουν λάβει υπο-
στήριξη από διεπιστημονική ομάδα
ειδικών. Μάλιστα, βάσει των επι-
στημονικών δεδομένων, 8 στα 10

παιδιά καταγράφουν μείωση του
δείκτη μάζας σώματος, ενώ περίπου
στο 40% των παιδιών με παχυσαρ-
κία και συνοδά κλινικά προβλήματα
αναφέρεται βελτίωση και σε κλι-
νικούς δείκτες . «Στόχος μας είναι
μια Ελλάδα που δεν περιμένει να
αρρωστήσει για να φροντίσει την
υγεία της . Θέλουμε η χώρα μας να

πρωταγωνιστεί στους δείκτες υγείας
και όχι στα ποσοστά παχυσαρκίας,

με πολιτικές που βάζουν τον άνθρω-
πο στο επίκεντρο και εξασφαλίζουν
ισότιμη πρόσβαση και βελτίωση της
ποιότητας ζωής για όλους» , επε-
σήμανε η αναπληρώτρια υπουργός
Υγείας , Ειρήνη Αγαπηδάκη .

Εγκαιρη διάγνωση
Οπως αναφέρθηκε χθες από την
πολιτική ηγεσία του υπουργεί
ου Υγείας , περισσότεροι από 5,2
εκατομμύρια πολίτες, σε σύνολο 6

εκατομμυρίων δικαιούχων, έχουν
διενεργήσει έως σήμερα τις δωρεάν
προληπτικές εξετάσεις του Εθνικού
Προγράμματος «ΠΡΟΛΑΜΒΑΝΩ» ,

ενώ σχεδόν 178.000 έχουν εντοπίσει

έγκαιρα κάποιο εύρημα που σχετίζε
ται με τον καρκίνο του μαστού , του
τραχήλου της μήτρας , του παχέος
εντέρου και των καρδιαγγειακών
νοσημάτων . «Εχουμε μία τελείως
διαφορετική φιλοσοφία από αυτή
που είχαμε τα προηγούμενα χρόνια .

Όλη η φιλοσοφία είναι , πως αντί να
περιμένουμε ο κόσμος να έρθει στο
νοσοκομείο , σπεύδουμε εμείς να του
αλλάξουμε τη ζωή . Πιστεύω ότι αυτή
είναι η μεγαλύτερη παρακαταθήκη
όλου του προγράμματος» , δήλωσε
μεταξύ άλλων ο υπουργός Υγείας,

Αδωνις Γεωργιάδης.

Σε ό ,τι αφορά το νέο πρόγραμμα
πρόληψης της νεφρικής δυσλειτουρ
γίας , το οποίο στοχεύει στην έγκαι
ρη διάγνωση της χρόνιας νεφρικής
νόσου , πριν από την εμφάνιση σου

βαρών επιπλοκών, έχει εκδοθεί και
ολοκληρωθεί η αποστολή περίπου
1.590.000 παραπεμπτικών προς
τους δικαιούχους για προληπτικές
εξετάσεις και έλεγχο . Παράλληλα ,

δημιουργήθηκαν επιπλέον 250.000
νέα παραπεμπτικά για νέους δικαι-
ούχους , λόγω της ένταξης πολιτών
που συμπλήρωσαν το 30ό έτος της
ηλικίας τους.


	ΔΩΡΕΑΝ ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΙΑ ΝΕΦΡΙΚΗ ΔΥΣΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ
	03/02/2026 ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ σελ. 1
	03/02/2026 ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ σελ. 13

	ΕΚΚΛΗΣΗ ΣΕ ΕΘΕΛΟΝΤΕΣΣΕ , « ΚΑΜΠΑΝΑΚΙ »ΣΤΗΝ ΠΟΛΙΤΕΙΑ
	03/02/2026 ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ σελ. 8

	ΟΙ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΣΩΣΑΝ 178.000 ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ
	03/02/2026 ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ σελ. 1
	03/02/2026 ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ σελ. 8

	ΚΙΝΗΤΡΑ ΖΗΤΟΥΝ ΟΙ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ
	03/02/2026 ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ σελ. 26

	ΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΞΕΚΙΝΑ Η ΔΙΑΘΕΣΗ ΤΩΝ ΦΑΡΜΑΚΩΝ ΥΨΗΛΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ
	03/02/2026 ΤΑ ΝΕΑ σελ. 45

	ΠΑΝΩ ΑΠΟ 5,2 ΕΚΑΤ . ΠΟΛΙΤΕΣ ΕΧΟΥΝ ΚΑΝΕΙ ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ
	03/02/2026 ΤΑ ΝΕΑ σελ. 45




